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令和３年度 西粟倉村「生きるを楽しむ」アンケート結果 

 

【アンケートの実施概要・回答者の基本属性】 
 村民アンケート 小中学生アンケート 関係人口アンケート 

調査日 3 月 10 日～4 月 15 日 3 月 10 日～3 月 24 日 3 月 10 日から 3月 31 日 

依頼方法 全戸郵便で依頼 

 

小学４年から中学３年 

学校経由での依頼 

西粟倉アプリ村民票登録

者にメールで依頼 

回収数 385 32 108 

有効回答数 382 32 108 

基
本
属
性 

男女比 男性：42.7％ 

女性：52.6％ 

男性：37.5％ 

女性：56.3％ 

男性：64.8％ 

女性：34.3％ 

年齢比 ～34 歳：8.4% 

35～49 歳：20.9％ 

50～64 歳：23.0％ 

65～79 歳：34.6％ 

80 歳～：13.1％ 

小学生：53.1％ 

中学生：46.9％ 

～34 歳：4.6% 

35～49 歳：26.9％ 

50～64 歳：53.7％ 

65～79 歳：14.8％ 

80 歳～：0.0％ 

働き方 フルタイム：33.8％ 

パートタイム：10.2％ 

自営業等：24.6％ 

学生：１.6％ 

その他：25.7％ 

 フルタイム：57.4％ 

パートタイム：11.1％ 

自営業等：26.9％ 

学生：0.0％ 

その他：4.6％ 

村民歴 ～５年：10.7％ 

～10 年：5.5％ 

～30 年：18.8％ 

30 年～：64.1％ 

  

UIJ ターン比 当てはまらない：51.6％ 

U ターン：21.2％ 

J ターン：5.0％ 

I ターン：15.2％ 

  

西粟倉への関

り 

  月に１回以上：23.1％ 

年に１回以上：28.7％ 

それ以下：48.1％ 

※四捨五入による端数の誤差や、未回答などが含まれているため、合計して 100.0％にならない場合があ

ります。 

 

 

  

●Ｕターンとは、西粟倉から大学進学や就職を機に
県外に５年以上暮らした後、西粟倉に戻ること 

●J ターンとは、西粟倉の周辺地域から大学進学や
就職を機に県外に５年以上暮らした後、西粟倉に
住むこと 

●Ｉターンとは、就職や転職を機に、自身の故郷には
ない要素を求めて西粟倉に移住すること 
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〔調査でわかった主なこと〕 

Point1 西粟倉村民の「幸福度得点」の平均は、

10点満点で7.0点。 
全国平均の6.6点と比べて高めでした 

 

幸福感やくらしの満足度に関して、現在どの程度幸せか、と

ても幸せを１０点、とても不幸せを０点で回答してもらったと

ころ、平均は 7.0 点となりました。同様の全国調査と比較す

ると、西粟倉村民は0.4点高いという結果でした。 

また、「満足度」を聞いたところ、満足しているとまあ満足し

ているの合計は 82.9％でした。こちらも全国平均より高い

結果でした。小中学生は回答者の平均で 8.1 点と、特に高い

結果となりました。 

 

Point2 村の魅力は「水・空気・お米」、次いで道路・下水道等の整備・維持 
小中学生は「風景・景色がきれい」「温泉がある」も魅力。関係人口は「豊かな森林」が最も高い。 

 
「村の魅力」については、村民・小中学生・関係人口でそれぞれポイントが違うことがわかりました。村

民は、「水・空気・お米」という源流地である本村のありようを評価している人が多く、次いで、高速道路

のインターチェンジや冬季の除雪、上下水道網の充実といったインフラ整備への評価が高い結果でした。 

小中学生は、「風景景色がきれい」が 87.5％で最も高く、「温泉がある」も 71.9％でした。関係人口

は、「先祖から引き継いできた豊かな森林」が51.9％と最も高い結果で、「空気が美味しい」「風景・景色

がきれい」した。 

 【村の魅力（複数回答）】 
村民

（n=382） 

小中学生 

(n=32) 

関係人口 

(n=108) 

きれいな水が飲める 66.2％  81.3％ 42.6％  

空気が美味しい 65.4％  81.3％ 50.9％  

お米が美味しい 56.0％  53.1％ 25.9％  

高速道路のインターチェンジがある 56.0％  37.5％ 29.6％  

除雪がしっかりしている 50.0％  50.0％ 11.1％  

上下水道網が充実している 46.6％  25.0％ 8.3％  

先祖から引き継いできた豊かな森林 46.3％  75.0％ 51.9％  

のんびりとした時間が流れている 45.8％  46.9％ 45.4％  

新鮮な野菜が食べられる 45.3％  56.3％ 30.6％  

温泉がある 41.6％  71.9％ 43.5％  

風景・景色がきれい 39.8％  87.5％ 49.1％  

鉄道の駅がある 38.5％  34.4％ 15.7％  

人と人との温かいつながりがある 31.4％  56.3％ 35.2％  

道の駅がある 29.1％  43.8％ 34.3％  

光ファイバー網が充実している 25.1％  18.8％ 8.3％  

お互いに助け合う互助の精神がある 23.3％  37.5％ 27.8％  

住環境が充実している 17.3％  28.1％ 11.1％  

地域おこし協力隊制度が充実している 16.5％  15.6％ 17.6％  

地域としての一体感を感じる 13.1％  34.4％ 27.8％  

ローカルベンチャーの発祥の地である 11.8％  15.6％ 42.6％  

５G回線が届いている 6.0％  15.6％ 4.6％  

地域のお祭りが盛んである 3.1％  40.6％ 5.6％  

やってみたいことができる   46.9％   

その他（具体的に） 1.3％  6.3％ 4.6％  

１０点

9.9% ９点

7.1%

８点

24.6%

７点

20.7%

６点

9.7%

５点

13.1%

４点

3.1%

３点

3.4%

２点

1.6%

１点

0.8%

０点

0.3%

無回答

5.8%

【幸福度得点の分布（村民）】 
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Point３ 地域集落の課題については、今より１０年後が心配 
特に空き家や耕作放棄地、道路・集会場などの今後を気にかけている人が多い 
 

地区の課題について尋ねたところ、今は高齢化や鳥獣被害の増加が課題という回答が多くみられまし

た。10年後については、高齢化と並んで空き家・老朽家屋・耕作放棄地などの増加が上位にきています。

また道路や集会場の維持などについては、回答に差がみられ、今後を気にかけている人が多いことが

わかりました。 

【村民の地域集落の課題感について（村民アンケートより・複数回答）】 

 

Point4 力を入れてほしいことは森林・自然の保全と医療福祉 
移動手段の確保や高齢者の暮らしにかかわることが上位を占めています 

 

村に力を入れてほしいことを尋ねたところ、「自然環境の保全」や「山林の管理・保全」といった森林・自

然の保全と、「移動手段の充実」「保健医療救急体制」「高齢者福祉」など「買い物支援」など、医療福祉に

関する分野が高いことがわかりました。 

【力を入れてほしいこと（村民アンケートより・複数回答）】 
自然環境の保全 57.1 防災対策の強化 36.4 

乗合バスの巡回など移動手段の充実 55.5 上下水道の整備 36.1 

山林の管理・保全 54.2 村の資源を活かした観光・交流活動の促
進 

36.1 

保健・医療施設や救急医療体制の充実 53.1 道路の除排雪の強化 35.1 

高齢者福祉サービスの向上 50.5 U ターンの促進 35.1 

買い物支援の充実 46.1 行政情報の見える化の向上 33.8 

独居高齢者の見回りの強化 44.8 新しい産業おこしや起業の支援 31.4 

農業の振興 43.2 公園やスポーツ施設の整備 30.4 

学校教育の充実 40.1 村営住宅の提供や改修 29.8 

児童福祉や子育て支援の充実 40.1 伝統的な産業の支援・復活 25.9 

脱炭素もしくは再生可能エネルギーへの取り組
み 

38.7 I ターンの促進 25.7 

インターネットなど情報基盤の充実 37.2 集落活動への支援の充実 22.5 

雪下ろしや敷地周りの雪処理の強化 36.4 道路網の整備 20.9 

高
齢
化
が
進
行

鳥
獣
被
害
が
増
加

空
き
家
・
老
朽
家
屋
が

増
加

耕
作
放
棄
地
が
増
加

離
農
者
の
増
加

山
林
の
管
理
が
困
難

伝
統
芸
能
や
祭
事
の
継

承
が
困
難

高
齢
者
等
へ
の
見
守

り
・
声
か
け
が
減
少

災
害
時
の
相
互
扶
助
が

困
難

森
林
管
理
が
困
難

通
学
が
困
難
な
ど
子
育

て
が
し
に
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い
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区
行
事
・
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ベ
ン
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の
開
催
が
困
難
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路
や
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修
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維
管
理
が
困
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冠
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等
の
相
互
扶
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が
困
難

集
会
場
等
の
維
持
・
管

理
が
困
難

ご
み
の
不
法
投
棄
が
増

加 神
社
・
仏
閣
が
荒
廃

自
然
・
農
山
村
景
観
が

荒
廃
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Point4 生きるを楽しむ”に共感している人は約６割 
2030年に向かって一人ひとりの人生にフォーカスした取組を引き続き進めていきます。 
 

村民に村のキャッチコピーである“生きるを楽しむ”

の共感について聞いたところ、「共感している」が

23.3％、「やや共感している」が 34.8％で、共感して

る人の割合が58.1％でした。 

小中学生については、わかりやすい選択肢に変えま

したが、「とても気に入っている」が 21.9％、「気に入

っている」が50.0％でした。 

 村では、「生きるを楽しむ」を村の人たちにより実感

を持っていただけるよう、一人ひとりの学びや働き

方・くらしに寄り添い、村に住み続けてよかったと思っ

てもらえるような事業・取り組みを進めていきます。 

この設問は今後も継続してお尋ねする予定です。 

 

Point５ I ターンとUターンで村への想いが異なる 
今回のアンケート調査では、U ターンや移住者（I ターン）の人たちをこのように定義しました。 

 
◆Ｕターンとは、西粟倉から大学進学や就職を機に県外に５年以上暮らした後、西粟倉に戻ること 

◆J ターンとは、西粟倉の周辺地域から大学進学や就職を機に県外に５年以上暮らした後、西粟倉に住むこと 

◆Ｉターンとは、就職や転職を機に、自身の故郷にはない要素を求めて西粟倉に移住すること 

 

地域住民が協力して取り組むべきものだと思うことについては、その他を除く 12 の項目の

うち８つの項目で I ターンが全体と比べて 10 ポイント以上高い回答でした。また。また、地区

での共同作業についても参加したいという回答が、75.8％で、全体の 61.5％よりも高く、地

域とのかかわりをいろいろな分野で求めていることがわかりました。 

＝地域住民が協力して取り組むべきものだと思うこと（複数回答）＝ 

  

地
域
の
お
祭
り
や
行
事 

日
常
生
活
の
協
力
体
制
（宅
配
便

の
預
か
り
や
食
材
の
や
り
取
り

な
ど
） 

消
防
・
防
災
対
策
（
自
然
災
害
時

の
見
廻
り
な
ど
） 

高
齢
者
の
見
守
り
や
支
え
合
い

（ゴ
ミ
出
し
や
雪
か
き
等
） 

安
全
や
防
犯
へ
の
取
り
組
み 

地
域
美
化
活
動
（草
刈
り
や
ご
み

拾
い
等
） 

地
域
住
民
の
生
き
が
い
（役
割
）

づ
く
り 

世
代
間
の
交
流 

住
民
同
士
の
移
動
・送
迎
の
支
援 

学
習
の
援
助 

子
ど
も
の
見
守
り
や
居
場
所
づ

く
り 

障
が
い
の
あ
る
子
ど
も
や
お
と

な
へ
の
支
え
合
い 

そ
の
他
（具
体
的
に
） 

無
回
答 

全体（382人） 53.4 23.8 59.7 58.6 50.5 49.5 24.9 28.3 24.6 12.6 33.2 31.7 0.8 9.4 

ずっと村民（197 人） 47.2 23.9 59.4 57.9 48.7 44.2 22.3 27.4 22.8 10.2 29.4 26.4 0.5 9.6 

Ｕターン（81人） 61.7 19.8 63.0 64.2 54.3 59.3 24.7 30.9 28.4 14.8 34.6 40.7 0.0 7.4 

J ターン（19人） 57.9 21.1 63.2 47.4 57.9 52.6 31.6 15.8 42.1 0.0 36.8 26.3 5.3 10.5 

Ｉターン（58人） 67.2 36.2 62.1 67.2 53.4 65.5 36.2 41.4 19.0 25.9 53.4 43.1 0.0 3.4 

 
村が力を入れてほしいこと U ターンや移住者（I ターン）などで分析したところ、全体と比べ

て５ポイント以上高い項目は、その他を除く２６項目のうち、I ターンが 10 項目、J ターンが 11

項目であるのに対し、Uターンは２０項目もあり、特にUターンの方の値が高いことがわかりま

した。U ターンの方は、西粟倉のこともよく知り、さらに村外での暮らしを経て戻ってきたこと

から、村が力を入れてほしいことが、村にずっと住み続ける村民よりよりたくさん見えている

様子がわかりました。 

共感し

ている

23.3%

やや共感し

ている

34.8%

あまり共感

していない

25.4%

全く共

感して

いない

6.8%

無回答

9.7%

【「生きるを楽しむ」の共感度（村民アンケート】 
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＝力を入れてほしいこと（複数回答）＝ 

  

自
然
環
境
の
保
全 

山
林
の
管
理
・保
全 

上
下
水
道
の
整
備 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
な
ど
情
報
基

盤
の
充
実 

脱
炭
素
も
し
く
は
再
生
可
能

エ
ネ
ル
ギ
ー
へ
の
取
り
組
み 

農
業
の
振
興 

伝
統
的
な
産
業
の
支
援
・復
活 

新
し
い
産
業
お
こ
し
や
起
業

の
支
援 

乗
合
バ
ス
の
巡
回
な
ど
移
動

手
段
の
充
実 

買
い
物
支
援
の
充
実 

道
路
網
の
整
備 

村
営
住
宅
の
提
供
や
改
修 

公
園
や
ス
ポ
ー
ツ
施
設
の
整

備 
学
校
教
育
の
充
実 

全体（382人） 57.1 54.2 36.1 37.2 38.7 43.2 25.9 31.4 55.5 46.1 20.9 29.8 30.4 40.1 

ずっと村民（197 人） 52.8 50.8 32.5 31.0 32.5 38.1 24.9 26.4 55.8 42.1 18.8 24.4 23.9 33.5 

Ｕターン（81人） 69.1 61.7 44.4 39.5 46.9 54.3 29.6 40.7 63.0 51.9 27.2 34.6 37.0 48.1 

J ターン（19人） 68.4 57.9 36.8 42.1 52.6 68.4 26.3 21.1 57.9 36.8 21.1 21.1 42.1 63.2 

Ｉターン（58人） 51.7 53.4 27.6 48.3 46.6 32.8 22.4 39.7 41.4 51.7 12.1 41.4 39.7 48.3 

  

保
健
・医
療
施
設
や
救
急

医
療
体
制
の
充
実 

児
童
福
祉
や
子
育
て
支
援

の
充
実 

高
齢
者
福
祉
サ
ー
ビ
ス
の

向
上 

独
居
高
齢
者
の
見
回
り
の

強
化 

道
路
の
除
排
雪
の
強
化 

雪
下
ろ
し
や
敷
地
周
り
の

雪
処
理
の
強
化 

防
災
対
策
の
強
化 

集
落
活
動
へ
の
支
援
の
充

実 

U

タ
ー
ン
の
促
進 

I

タ
ー
ン
の
促
進 

村
の
資
源
を
活
か
し
た
観

光
・交
流
活
動
の
促
進 

行
政
情
報
の
見
え
る
化
の

向
上 

そ
の
他
（具
体
的
に
） 

 

全体（382人） 53.1 40.1 50.5 44.8 35.1 36.4 36.4 22.5 35.1 25.7 36.1 33.8 1.0  

どれにも当てはまらな

い（197人） 
54.3 35.0 51.8 48.7 33.5 37.6 35.0 22.3 26.4 19.8 31.5 29.9 1.0  

Ｕターン（81人） 59.3 46.9 60.5 50.6 49.4 42.0 42.0 27.2 49.4 34.6 43.2 43.2 0.0  

J ターン（19人） 47.4 52.6 57.9 36.8 21.1 36.8 52.6 21.1 42.1 31.6 47.4 47.4 0.0  

Ｉターン（58人） 46.6 50.0 34.5 29.3 24.1 25.9 27.6 13.8 48.3 31.0 43.1 31.0 1.7  

 

Point6 村のできごとを多様な情報源で知る  
西粟倉村内の出来事や取り組みをどこで知るのかについたずねたところ、役場からの情報が

上位を占めて、山陽新聞が続いています。年齢別にみると、若い人たちは情報源がすくないこ

と、Ｆａｃｅｂｏｏｋやネットニュース、友人からのＳＮＳ投稿で情報を得ていることがわかりました。 

＝村のことをどこで知るか（主な選択肢）＝ 

  

広
報
に
し
あ
わ
く
ら 

役
場
か
ら
の
放
送
（午
後
８
時
） 

西
粟
倉
村
の
文
字
放
送 

山
陽
新
聞 

地
区
の
放
送 

広
報
の
折
り
込
み
チ
ラ
シ 

新
聞
折
り
込
み
チ
ラ
シ 

家
の
ポ
ス
ト
に
入
っ
て
い
る
チ
ラ
シ 

西
粟
倉
村
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

ヤ
フ
ー
ニ
ュ
ー
ス
等
のW

E
B

の
ニ
ュ

ー
ス 

友
人
・知
人
か
ら
流
れ
て
く
るS

N
S

の
情
報 

全
国
紙 

西
粟
倉
村
のF

a
c
e

b
o

o
k

ペ
ー
ジ 

学
校
や
園
か
ら
の
お
知
ら
せ 

あ
わ
く
ら
会
館
の
掲
出
ポ
ス
タ
ー 

全体（382人） 76.7 57.3 56.0 46.3 41.4 35.1 26.4 24.1 21.7 19.4 19.4 14.9 12.3 11.8 11.3 

～34歳（32人） 59.4 34.4 9.4 12.5 6.3 31.3 6.3 15.6 12.5 25.0 31.3 0.0 15.6 12.5 9.4 

35～49歳（80人） 76.3 45.0 31.3 28.8 26.3 35.0 10.0 13.8 27.5 25.0 36.3 12.5 27.5 33.8 25.0 

50～64歳（88人） 79.5 55.7 54.5 44.3 43.2 29.5 20.5 20.5 31.8 28.4 12.5 21.6 11.4 5.7 8.0 

65～79歳（132人） 75.0 64.4 77.3 60.6 56.1 36.4 36.4 30.3 16.7 15.2 14.4 15.2 6.1 6.1 8.3 

80 歳以上（50人） 88.0 76.0 72.0 62.0 46.0 44.0 50.0 36.0 14.0 2.0 10.0 16.0 4.0 2.0 4.0 
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 〔コラム〕村民のインターネットサービスの利用 

今回初めて、村民のインターネットサービス

の利用について質問しました。村民の回答者全

員で見ると、LINE の利用が 67.8％とおおよ

そ村民の３人に２人が、Youtube は 41.4％

と 4 割以上の人が使っていることがわかりま

した。 

LINE の利用率は70歳台まで高く、女性の

６５～79 歳も 64.3％となっています。

Youtube の利用率は男性の方が高め、

Inetagram の利用率は女性の方が高めとい

う傾向が見られます。 

 

 

 回答者

数 

LINE 

（ライン） 

Youtub

e 

(ユーチュ

ーブ) 

Facebo

ok（フェ

イスブッ

ク） 

Instagr

am(イン

スタグラ

ム) 

Twitter

（ツイッタ

ー） 

使ってい

ない 

無回答 

回答者全員 (382

) 

67.8％ 41.4％ 26.7％ 22.8％ 13.4％ 18.3％ 11.5％ 

男
性 

34歳以下 (11) 100.0

％ 

81.8％ 45.5％ 45.5％ 36.4％ 0.0％ 0.0％ 

35～49歳 (36) 91.7％ 80.6％ 55.6％ 44.4％ 38.9％ 2.8％ 2.8％ 

50～64歳 (43) 83.7％ 60.5％ 34.9％ 18.6％ 11.6％ 9.3％ 0.0％ 

65～79歳 (56) 48.2％ 26.8％ 14.3％ 7.1％ 1.8％ 30.4％ 19.6％ 

80歳以上 (17) 17.6％ 11.8％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 41.2％ 35.3％ 

女

性 

34歳以下 (19) 94.7％ 78.9％ 63.2％ 73.7％ 57.9％ 5.3％ 0.0％ 

35～49歳 (44) 93.2％ 59.1％ 54.5％ 59.1％ 25.0％ 4.5％ 0.0％ 

50～64歳 (42) 92.9％ 40.5％ 21.4％ 23.8％ 7.1％ 4.8％ 2.4％ 

65～79歳 (70) 64.3％ 21.4％ 12.9％ 2.9％ 1.4％ 20.0％ 14.3％ 

80歳以上 (26) 3.8％ 3.8％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 61.5％ 30.8％ 

 

 

 

 

  

67.8％

41.4％

26.7％

22.8％

13.4％

18.3％

11.5％

0 20 40 60 80

LINE（ライン）

Youtube(ユーチューブ)

Facebook（フェイスブック）

Instagram(インスタグラム)

Twitter（ツイッター）

ここに挙げたものは使っていない

無回答

【使っているインターネットサービス（村民アンケート）】
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==住民アンケート＝＝ 

問．西粟倉村での生活について 

①村での生活の満足度を教えてください。（それぞれ１つにチェック）(n=382) 

 

 

11.3

17.3

17.8

7.3

2.9

1.8

2.6

2.1

2.4

3.7

5.5

0.5

3.4

3.1

3.1

1.3

4.5

5.8

1.0

0.3

0.3

1.0

2.4

0.5

0.8

0.8

52.9

59.2

54.7

40.6

28.5

16.5

24.9

23.6

18.1

32.5

35.9

4.7

20.2

18.1

22.3

16.8

32.2

47.9

13.4

9.7

8.6

8.6

28.0

19.9

15.7

12.0

22.3

16.8

18.1

36.1

42.1

47.1

57.1

56.0

59.9

51.8

37.4

35.3

48.2

50.0

53.1

30.6

36.6

25.4

60.7

26.2

41.4

47.9

49.7

55.0

50.8

49.0

6.8

1.6

1.6

7.9

17.3

20.4

6.3

6.3

5.2

1.6

5.0

28.0

10.5

9.2

3.7

31.4

8.4

9.4

6.3

43.5

30.4

23.0

8.6

12.0

20.4

25.7

1.3

1.0

2.4

1.8

3.7

7.3

1.6

1.6

1.0

1.8

1.6

16.5

2.6

3.7

1.3

10.2

3.4

2.4

2.4

13.4

8.4

8.6

1.3

1.6

3.4

5.2

5.5

4.2

5.5

6.3

5.5

6.8

7.6

10.5

13.4

8.6

14.7

14.9

15.2

16.0

16.5

9.7

14.9

9.2

16.2

7.1

11.0

10.7

9.9

11.0

8.9

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

幹線道路や生活道路の整備状況

上水道（簡易水道）の整備状況

下水・ごみ・し尿の処理

集会所などの整備状況

病院などの保健・医療・福祉施設の整備状況

休日・夜間の救急医療体制

福祉サービス（在宅福祉など）の状況

地域の福祉（介護分野・障害分野）のサービス

地域の産前産後サポート・育児支援サービス

地域における健康づくりの取組

小中学校への通いやすさ

高校への通いやすさ

保育環境や子どもの遊び場の充実度

教育環境（特色のある学校教育等）の充実度

子育てに対する地域の協力

鉄道やバスなどの公共交通の利便性

インターネットなどの情報通信環境

携帯電話の通信状況

テクノロジーの活用

身近に購入できる買い物の便利さ

日常的な娯楽施設の整備状況

芸術・文化に触れる機会

自然環境の保全状況

伝統文化や祭り等の地域文化の保存状況

洪水・土砂災害等の災害に対する安全性

かかる生活費について

大変満足 満足 どちらでもない 不満 大変不満 無回答
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問．地区・集落の活動について 

①地域住民が協力して取り組むべきものだと思う項目をお答えください（あてはまるすべてにチェック） 

(n=382) 

 

  

53.4

23.8

59.7

58.6

50.5

49.5

24.9

28.3

24.6

12.6

33.2

31.7

0.8

9.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域のお祭りや行事

日常生活の協力体制（宅配便の預かりや食材のやり取りなど）

消防・防災対策（自然災害時の見廻りなど）

高齢者の見守りや支え合い（ゴミ出しや雪かき等）

安全や防犯への取り組み

地域美化活動（草刈りやごみ拾い等）

地域住民の生きがい（役割）づくり

世代間の交流

住民同士の移動・送迎の支援

学習の援助

子どもの見守りや居場所づくり

障がいのある子どもやおとなへの支え合い

その他（具体的に）

無回答
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②地区・集落での共同作業について参加意向をお聞きします。（１つにチェック）(n=382) 

 
 

  

積極的に参加したい

13.9%

時間があれ

ば参加した

い 47.6%

どちらとも

いえない

20.4%

あまり参加したくな

い 7.6%

全く参加したく

ない 2.9%

無回答 7.6%
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③地区・集落で発生している問題についてお聞きします。 

（１）現在感じている問題についてお答えください。 (n=382) 

 

その他： 

ぜんまいがとれない。ふきが都会からやってきた人に取りつくされて全く生えてこない。 

移住者のメンタルヘルス。 

今のところそこそこやれていると思っている。（１０年後）ちょっとしんどくなるかも、高齢者ばかりで若い人

が少ない。 

自宅周辺の草刈りがしんどい／人口減少／生活食材の確保、宅配の確保 

65.4

17.0

18.6

25.7

24.9

17.5

23.0

19.9

19.1

23.6

16.5

38.2

29.8

23.0

27.7

15.2

14.4

47.9

1.3

14.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢化が進行

集会場等の維持・管理が困難

道路や水路の補修・維管理が困難

山林の管理が困難

伝統芸能や祭事の継承が困難

冠婚葬祭等の相互扶助が困難

災害時の相互扶助が困難

通学が困難など子育てがしにくい

地区行事・イベントの開催が困難

高齢者等への見守り・声かけが減少

ごみの不法投棄が増加

空き家・老朽家屋が増加

耕作放棄地が増加

森林管理が困難

離農者の増加

神社・仏閣が荒廃

自然・農山村景観が荒廃

鳥獣被害が増加

その他（具体的に）

無回答
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（２）将来（１０年後）深刻となる問題について、お答えください。 (n=382) 

 

 

 

 

 

52.1

41.1

41.1

35.9

43.7

32.7

40.3

28.0

31.4

34.8

26.2

51.3

47.4

35.3

44.2

34.6

34.6

33.2

1.8

16.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢化が進行

集会場等の維持・管理が困難

道路や水路の補修・維管理が困難

山林の管理が困難

伝統芸能や祭事の継承が困難

冠婚葬祭等の相互扶助が困難

災害時の相互扶助が困難

通学が困難など子育てがしにくい

地区行事・イベントの開催が困難

高齢者等への見守り・声かけが減少

ごみの不法投棄が増加

空き家・老朽家屋が増加

耕作放棄地が増加

森林管理が困難

離農者の増加

神社・仏閣が荒廃

自然・農山村景観が荒廃

鳥獣被害が増加

その他（具体的に）

無回答
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④地区の活動を活性化するため、何が必要と思いますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=382) 

 

 

その他：U ターンの増加の案を考えるのが早そう／活動への参加が多くの人にとって楽しいものになるよう

にする／近隣も含めて働く場を増やし、現在村外で暮らしている孫子の世帯が村内で暮らせるようにする／ 

今のままでよい／山菜の取り方を教育させないといけない／住民の意識改革／地区に若い人を増やせるよ

う住宅を整備してほしい 

 

  

30.6

39.5

21.2

27.2

12.3

26.4

18.3

16.2

14.1

15.4

30.4

20.9

2.4

18.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

寄り合いや話し合いの場を充実させる

若い世代が参加できるような企画をする

女性が集まれる企画をする

村内の近隣地区同士で連携を図る

周辺市町村に暮らす子ども・孫世代に参加を呼び掛ける

活動への資金面での援助や助成を重質する

活動を活性化させるための学びの場を増やす

地区活動をコーディネートする役員人材を増やす

都市に住む人たちに地区活動に参加してもらえるような仕組み

をつくる

成功した活動等をお互いに共有できるようにする

Uターンを増やすような制度を充実させる

大原・佐用・智頭などとの交流を活発化させる

その他（具体的に）

無回答



13 

 

問．西粟倉村の魅力や将来の村づくりについて 

①村の魅力は何だと思いますか。（あてはまるすべてにチェック）(n=382) 

 

その他：しっかり稼ごうという気概が認められやすい／スキー場がある／ 

魅力的な挑戦をしている人の多さ／夢ややりたいことを持った人が多くいること  

46.3

65.4

66.2

56.0

45.3

17.3

45.8

13.1

23.3

31.4

39.8

46.6

25.1

6.0

50.0

3.1

41.6

29.1

56.0

38.5

16.5

11.8

1.3

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

先祖から引き継いできた豊かな森林

空気が美味しい

きれいな水が飲める

お米が美味しい

新鮮な野菜が食べられる

住環境が充実している

のんびりとした時間が流れている

地域としての一体感を感じる

お互いに助け合う互助の精神がある

人と人との温かいつながりがある

風景・景色がきれい

上下水道網が充実している

光ファイバー網が充実している

５G回線が届いている

除雪がしっかりしている

地域のお祭りが盛んである

温泉がある

道の駅がある

高速道路のインターチェンジがある

鉄道の駅がある

地域おこし協力隊制度が充実している

ローカルベンチャーの発祥の地である

その他（具体的に）

無回答



14 

 

[Q21]②あなたは西粟倉にこれからも住み続けたいと思いますか。（１つにチェック）(n=382) 

 

 

[Q22]③（前問で転出を考えている方）西粟倉からの転出を考えるその理由は何ですか。（１つにチェック） 

(n=53) 

 
 

その他：高齢になったとき、平坦な道がいい／親との死別／村外からの居住が増えすぎて、田舎の良さがな

くなってきている／他にやりたいことができた／冬気温が体調に悪い／同世代が少ない、職場環境を変え

たい／両親の介護 

  

できる限り

ずっと住み

続けたい

50.5%

当分は住んでいたい

17.3%

しばらくは住むつも

りだが将来は転出を

したい 5.5%

西粟倉村外に移りた

いが具体的な計画は

ない 5.5%

近いうちに西粟

倉村外へ移る予

定がある 2.9%

よくわから

ない 7.3%

考えたこと

がない 6.0%
無回答 5.0%

買い物などの日常生

活が不便 11.3%

仕事（働き口）がな

い 15.1%

希望する進学先

に西粟倉村では

通えない 1.9%

近所づきあいや地区

での活動が煩わしい

9.4%
冬季の積雪に対する

不安が大きい 13.2%

病院や福祉施設

が遠い 13.2%

西粟倉村に人が少な

くなって寂しい

3.8%

住む場所（住宅のあ

てがない） 9.4%

その他（具体的

に） 15.1%

無回答 7.5%
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[Q23]④この数年間の取り組みについて、どの程度ご存じですか。（それぞれ１つにチェック）(n=382) 

 

 

  

47.4

30.9

24.6

21.7

22.0

40.6

14.1

17.3

10.2

11.0

62.8

36.6

45.5

42.7

36.6

27.7

31.4

27.5

20.2

26.7

19.9

21.5

7.6

12.0

18.8

25.9

34.0

16.5

42.7

46.3

47.1

55.8

4.2

8.4

11.5

13.9

15.7

16.2

11.5

15.7

16.2

16.0

13.4

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

百年の森林構想の取り組み

環境モデル都市の取り組み（木質バイオマス循環事業・小水力

発電事業など）

SDGs未来都市の取り組み

ローカルベンチャー育成の取り組み

西粟倉村アプリ村民票

あわポ（あわくらポイントサービス）

一般財団法人西粟倉むらまるごと研究所

一般社団法人Neｓｔ（ネスト）

百森留学

65歳以上の「介護保険料」が下がった

あわくら会館が新設された（庁舎、生涯学習施設・図書館）

内容も知っている 聞いたことがある 知らない 無回答
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[Q24]⑤(1)今後、村が力を入れていくべきことは何だと思いますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=382) 

 
その他：観光産業プラス教育・村民のためのスポーツ施設としてスキー場を続けてほしい。／歳をとっても暮

らしやすい村にしてほしいです。／視察、研修で村にお金を落とす仕組み  

57.1

54.2

36.1

37.2

38.7

43.2

25.9

31.4

55.5

46.1

20.9

29.8

30.4

40.1

53.1

40.1

50.5

44.8

35.1

36.4

36.4

22.5

35.1

25.7

36.1

33.8

1.0

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境の保全

山林の管理・保全

上下水道の整備

インターネットなど情報基盤の充実

脱炭素もしくは再生可能エネルギーへの取り組み

農業の振興

伝統的な産業の支援・復活

新しい産業おこしや起業の支援

乗合バスの巡回など移動手段の充実

買い物支援の充実

道路網の整備

村営住宅の提供や改修

公園やスポーツ施設の整備

学校教育の充実

保健・医療施設や救急医療体制の充実

児童福祉や子育て支援の充実

高齢者福祉サービスの向上

独居高齢者の見回りの強化

道路の除排雪の強化

雪下ろしや敷地周りの雪処理の強化

防災対策の強化

集落活動への支援の充実

Uターンの促進

Iターンの促進

村の資源を活かした観光・交流活動の促進

行政情報の見える化の向上

その他（具体的に）

無回答
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⑤(2) 先ほどお答えいただいたもののうち、今後、村が最も力を入れていくべきことは何だと思いますか。

(n=357) 

 

  

自然環境の保

全 3.4%

山林の管理・保全

3.9%

上下水道の整備

1.4%

インターネット

など情報基盤の

充実 3.4%

脱炭素もしくは再生

可能エネルギーへの

取り組み 2.5%

農業の

振興

2.0%

伝統的な産業の支

援・復活 1.1%

新しい産業おこ

しや起業の支援

2.2%

乗合バスの巡回など

移動手段の充実

4.2%買い物支援の充

実 0.6%

道路網の整備 0.8%

村営住宅の提供や改

修 0.3%

公園やス

ポーツ施設

の整備 0.8%

学校教育の

充実 3.6%

保健・医療施設

や救急医療体制

の充実 7.3%

児童福祉や

子育て支援

の充実 3.1%

高齢者福祉サー

ビスの向上

5.0%

独居高齢者の見

回りの強化

2.2%

道路の除排雪の

強化 0.3%
雪下ろしや敷地

周りの雪処理の

強化 0.8%

防災対

策の強

化 3.1%

集落活動への支援の

充実 1.1%

Uターンの促進

7.3%

Iターンの促進 0.8%

村の資源を活かした

観光・交流活動の促

進 2.2%

行政情報の見える化

の向上 2.2%

その他（具体的に）

0.3%

無回答 33.9%



18 

 

⑥西粟倉村では、2030 年に向かって「生きるを楽しむ」をキャッチコピーに、一人ひとりの人生にフォーカ

スした取組を進めています。このキャッチコピーについて、あなたの共感度について教えてください。（１つに

チェック）(n=382) 

 
 

⑦西粟倉村に貢献したいと思いますか。（１つにチェック） 

(n=382) 

 

  

共感している

23.3%

やや共感してい

る 34.8%

あまり共感

していない

25.4%

全く共感していない

6.8% 無回答

9.7%

思う 32.2%

やや思う 40.6%

あまり思わない

15.2%

全く思わない 2.9%
無回答

9.2%
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⑧自分の子どもや孫に、帰ってこいと言える村だと思いますか。子どもや孫がいない方は、いると仮定して

お答えください。（１つにチェック）(n=382) 

 

 

問.  あなたの幸福感や暮らしの満足度について 

①あなたは現在どの程度幸せですか。とても幸せを１０点、とても不幸せを０点とすると何点ぐらいになると

思いますか。（点数にチェック） 

(n=382) 

 
 

  

そう思う

27.7%

そうは思わない

35.9%

よくわからな

い、考えたこと

がない 30.1%

無回答 6.3%

１０点

9.9%

９点 7.1%

８点 24.6%

７点 20.7%

６点

9.7%

５点 13.1%

４点 3.1%

３点 3.4%

２点 1.6%

１点 0.8%
０点 0.3%

無回答 5.8%
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②あなたが幸福感を判断する際に重視をした点は何ですか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=382) 

 

 

  

47.1

19.6

62.8

43.2

26.7

9.4

52.4

29.6

14.7

17.3

2.4

5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家計の状況（所得や消費）

就業の状況（仕事の有無や安定）

健康状況

自由な時間や充実した余暇

仕事のやりがい

社会貢献

家族関係

友人関係

職場の人間関係

地域コミュニティとの関係

その他（具体的に）

無回答
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③あなたは全体として現在の生活にどの程度満足していますか。（１つにチェック） 

(n=382) 

 
 

④あなたは、日頃の生活の中で、どの程度充実感を感じていますか。（１つにチェック） 

(n=382) 

 
 

  

満足してい

る 17.5%

まあ満足している

65.4%

やや不満で

ある 9.4%

不満である 2.4%

無回答 5.2%

十分感

じてい

る

16.5%

まあ感じている

61.0%

あまり感じてい

ない 15.4%

ほとんど感じて

いない 2.4%

無回答 4.7%
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⑤あなたは、日頃の生活の中で、休んだり、好きなことをしたりする時間のゆとりがありますか。それとも、

仕事や家事、学業などに精一杯で時間のゆとりがありませんか。（１つにチェック）(n=382) 

 
 

問１．あなたご自身のことについて 

①あなたの性別を教えてください。（１つにチェック）(n=382) 

 

  

かなりゆとりが

ある 15.7%

ある程度ゆとり

がある 52.4%

あまりゆと

りがない

20.7%

ほとんどゆとり

がない 7.1%
無回答 4.2%

男性 42.7%

女性 52.6%

あてはまるものはな

い 4.7%
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②あなたの年齢を教えてください（１つにチェック）(n=382) 

 

 

③あなたの就業（働き方）状況を教えてください。複数の仕事をしている場合は、最も長い期間のものを選ん

でください。（1 つにチェック） 

 

 
  

15～19歳

1.3%

20～24歳

1.6% 25～29歳

2.6%

30～34歳 2.9%

35～39歳 8.1%

40～44歳 6.8%

45～49歳 6.0%

50～54歳 6.8%

55～59歳 7.1%

60～64歳 9.2%

65～69歳

13.4%

70～74歳

14.1%

75～79歳 7.1%

80～84歳 6.5%

85～89歳 5.0%

90～94歳

1.0%

95歳以上 0.5%

社員とし

て、フルタ

イムで働い

ている。

33.8%

パート・アルバイト

等日時を決めて短時

間で働いている。

10.2%

自営業・自由業・業

務委託・有償ボラン

ティアなどとして仕

事に応じて働いてい

る。（自営の農家や

猟師も含みます）

24.6%

学生である 1.6%

働いていない・

学校に通ってい

ない 25.7%

無回答 4.2%
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④現在のお住まいの地域はどこですか。（１つにチェック）(n=382) 

 
 

⑤あなたは西粟倉に住んで何年ですか？通算でお答えください。（１つにチェック）(n=382) 

 
 

  

大茅

11.5% 坂根 6.5%

猪之部 7.6%

塩谷 10.5%

谷口 6.0%

影石

7.6%

別府 16.5%
引谷 3.7%

中土居 16.0%

下土居 4.2%

筏津 3.1%

知社 3.9%
無回答 2.9%

2年未満 3.7%

2年以上5年未満

7.1%

5 年以上10 

年未満 5.5%

10 年以上20 

年未満 9.7%

20 年以上30 年未満

9.2%

30 年以上

64.1%

無回答 0.8%
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⑥あなたは結婚していますか。（１つにチェック） 

(n=382) 

 
 

⑦あなたはどのような世帯構成ですか。（１つにチェック） 

(n=382) 

 
 

  

未婚

12.6%

既婚 67.0%

別離・死別

15.7%

答えたくない 2.4%
無回答 2.4%

一人暮らし

18.1%

夫婦だけの世帯

28.0%
親子２世代世帯

34.6%

親子孫３世代世

帯 14.1%

その他(具体

的に） 3.7% 無回答 1.6%
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⑧（前問⑦で「親子２世代世帯」「 親子孫３世代世帯」と回答した方へ）あなたの家に次にあてはまる人はいま

すか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=186) 

 

 

⑨あなたには、今、悩みや不安はありますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=382) 

 

 

  

18.8

28.0

11.3

56.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

未就学児がいる

小学生がいる

中学生がいる

無回答

47.1

33.5

38.5

33.0

20.2

20.2

6.5

32.7

24.1

7.1

7.6

10.7

8.1

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分の健康について

家族の健康について

老後の生活設計について

収入や資産の見通しについて

地震や台風などの災害について

家族の生活（進学、就職、結婚等）について

自分の生活（進学、就職、結婚等）について

老後に介護が必要になった場合の住まいについて

家族の介護について

近隣や地域との関係について

家族や親族間の人間関係について

お墓について

上に挙げるような悩みや不安はない

無回答
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⑩あなたは、ＵターンやＩターン、Ｊターンですか。（１つにチェック） 

 Ｕターンとは、西粟倉から大学進学や就職を機に県外に５年以上暮らした後、西粟倉に戻ること 

Ｊターンとは、西粟倉の周辺地域から大学進学や就職を機に県外に５年以上暮らした後、西粟倉に住むこと 

Ｉターンとは、就職や転職を機に、自身の故郷にはない要素を求めて西粟倉に移住すること 

(n=382) 

 
 

⑪あなたはクルマを運転しますか。運転免許の有無を含めてお答えください。（１つにチェック） 

(n=382) 

 

どれにも当

てはまらな

い 51.6%Ｕターン

21.2%

Jターン 5.0%

Ｉターン

15.2%

無回答 7.1%

運転する 85.9%

運転免許を持っ

ているが運転し

ない 1.6%

運転免許を持ってい

ない 10.5%

無回答 2.1%
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⑫あなたはマイカーを何台もっていますか。軽トラを含めてお答えください。（１つにチェック） 

(n=382) 

 
 

  

１台 53.4%
２台 24.6%

３台以上 5.5%

マイカーは持っ

ていない 11.8%

無回答 4.7%
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⑬西粟倉のニュースや自分の近所に関する情報源として定期的に読んだり聞いたりチェックしたりしている

もの（家でなくてもよい）を、次の中からすべて選んでください。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=382) 

 

 

  

46.3

14.9

1.6

3.7

4.5

0.8

76.7

35.1

21.7

12.3

56.0

57.3

41.4

11.3

11.8

26.4

24.1

19.4

19.4

4.5

8.4

1.6

3.1

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

山陽新聞（インターネット版「さんデジ」含む）

全国紙（朝日・毎日・読売・日経・聖教など）

スポーツ新聞

JAKEN（県北情報誌）

タウン情報おかやま

オセラ

広報にしあわくら

広報の折り込みチラシ

西粟倉村のホームページ

西粟倉村のFacebookページ

西粟倉村の文字放送

役場からの放送（午後８時）

地区の放送

あわくら会館に掲出されているポスター

学校や園からのお知らせ

新聞に入ってくる折り込みチラシ

家のポストに入っているチラシ

ヤフーニュース等のWEBのニュース

友人・知人から流れてくるSNSの情報

地元の企業・団体からのＳＮＳの情報

Yahoo!防災速報から流れてくる通知

その他（具体的に）

地域の情報は読んだりチェックしたりしない

無回答
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⑭あなたは次に挙げるインターネットのサービスを利用していますか（あてはまるすべてにチェック） 

(n=382) 

 

 

（ご意見等） 

 細かく各家庭の中を覗くことは難しいが、小さな問題を取り除いでいくことで生きやすくなると思う。 

 もっと議員の質を上げて下さい! 

 キャッチフレーズはわかりやすいかもしれないが価値観を押し付けられていると感じるので全く共感でき

ない。行政はもっと堅実に防災・医療・福祉・高齢者支援・教育などに取り組んでほしい。スキー場を住民

に説明なく勝手に閉めることになっているのはおかしいと思う。観光施設ではあるが、学校の授業やスポ

少の活動など近年は教育という側面が強かったように思う。村としての特色ある教育を考えたときに無

くしてしまうのは惜しいし説明が絶対にいると思う。 

 多様性を大切にできる教育環境、子育て支援のより一層の充実を期待しています。 

 子育て世代予備軍への支援強化がもっとされると、将来を考えやすい。 

 冒頭の人物特定ができるように、住む場所、家族構成等質問の回答に答えたくないを追加してください。 

 問についての項目が多すぎると思います。回答するのにつかれてしてしまいます。本当に聞きたいのは何

なのかよくわかりませんでした。年齢別の項目に分けるなど必要かと思います。 

 休んだり好きなことをすることは「ゆとり」とは言わない。仕事学業など制いっぱいやること、できること

を「ゆとり」という。そもそも、幸福感の定義を限定的にとらえたアンケートである！！項目が多いわりに

つまらんアンケートだった。 

 「生きるを楽しむ」とても素晴らしいコピーだと思っています。村人が各々生きるを楽しめる人生を送れ

たら最高ですね！頑張ります！ 

 役場の椅子、ぴたっと尻にはまる所が素晴らしいと感じた。親友関係、人とのつながりがあるから村にい

る。死ぬまで村にいたい。 

 Iターンに手厚く原住民には冷たい村役場行政に不満を持っている。変わりゆき古きものがどんどん失わ

れて西粟倉の良いところを聞かれて言えなくなってきている。後世に残し、引き継いでいくもの、自慢で

67.8

26.7

22.8

41.4

13.4

18.3

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LINE（ライン）

Facebook（フェイスブック）

Instagram(インスタグラム)

Youtube(ユーチューブ)

Twitter（ツイッター）

ここに挙げたものは使っていない

無回答
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きるものがない。生まれ育ってきた者たちが見捨てるのも仕方ないことなのだろうか。 

 全国に先駆けた先進的な学校園教育を推進し、家族で移住してくる村づくりを行政が旗をふってやって

ほしい。I ターンの方が多いが、教育がいいからという家庭はないのでは？この規模の村だからこそやれ

ることがあると感じています。 

 先住民のことをもっと考えてほしい。I ターンの人を優遇しすぎる。I ターンの人にお金を使いすぎ。 

 今の広報はわかりにくい 

 村政については各種施策精力的に取り組まれていることと思われますが、一般住民には施策・方向性が

よく見えていない部分が多いと思われます。丁寧な説明により村民の共感を得るよう希望します。 

 大変書きにくいアンケートでした。年齢からいっても幸せです。ありがとうございました。 

 西粟倉村に生まれ U ターンで西粟倉村で余生を送っております。日頃は福祉施設でお世話になっており

満足しております。今後ともよろしくお願いいたします 

 いつまでも活気のある村であり続けてほしいと強く願っています。 

 大規模林道の草刈り近年来ておりません。 

 自然災害は今後とも予想されます。そのため道路の溝掃除、村としてきれいにしてもらいたいと思います。

（以前はしていました）食料の不足が生じることは予測できますので、農業の人材を確実にしてほしいと

思います。特にコメつくり。日本は食料の時給に力を入れてほしい。 

 西粟倉村もこれから１０年過ぎると田畑をする人が少なくなると思う。今の若い人は畑をしない人が増え

ると思う。今７０～９０歳の人は畑が生きがいですよ。自分で作った野菜おいしいですからね。１０年後ど

うなるかね。私も８４歳、いつまで畑が出来ることか心配しています。 

 老人ホームがない 

 全体の様子をしっかり読み取り、実行してくださることお願いいたします 

 目新しいものも必要だと思いますが、昔ながらの思いや思入れや情を持った意見はもっと大事だと思い

ます。声を出さずに西粟倉に長年貢献してきている人たちを置き去りにしないでください。村のため、愛

する家族のため、不便を感じながらも村にとどまる人たちをもっと支援してください。西粟倉を本気で盛

り上げようと U ターンを考える人たちがもっと増えることを願います。そうすれば、寒い西粟倉でも心暖

かく最期までこの場所で過ごせる方が増え、支援を必要とする人が減少するのではないでしょうか。 

 何とか週三回デーに出させていただき感謝です。人間って欲を言えばキリがありません。今一分一分を

何とか元気に過ごせたらこれ以上の幸せはないと思います。素晴らしい村にしましょう！ 

 「生きるを楽しむ」、感覚的な言葉で日本語として全く共感できないし、解釈できない。 

 過疎の村に人口が増え、近隣町村と比較しありがたいことだと思っています。わが村、西粟倉村を好んで

村おこしに入居していただければ嬉しいことです。そこで、地域住民として思いますことは、顔も知らない、

名前も知らない仲良く共同作業をやっていくきっかけができません。このことについて、今後どのように

交わっていけばよいのか、お互いに考えてみたいものだとつくづく思っているところです。村としても考

えてほしいと思っています。 

 西粟倉村の若者がもっとしっかりしてほしい。 

 民生委員による後期高齢者の安否確認の訪問をお願いします。 

 県外からの居住が増えすぎて、だれかわからない人が多くて住みたいと思えなくなってきました。県外か

らの人たちが少し自由にしすぎているのではないかと日々感じています。 

 若い人の西粟倉での生活、老後の西粟倉での生活など、色々あるので答えにくいところが多かった。仕事

で生計が立つよう頑張ってほしい。 
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 集まりに対して「飲み会」というイメージがあるので、参加しにくい。 

 お客様との会話で、不妊治療に対して美作市、鳥取などでは受けられる補助を西粟倉だと受けられない。

あまり不妊に対して協力的ではないと、話を聞きます。今不妊で悩まれている方が多いので、考えてみて

ほしいです。 

 いつもありがとうございます。強いて言うなら、議員定数削減してほしいです。この村にあれほどの人数

は必要ないと思います。 

 ２０３０年には死に場所難民が出ているといわれています。村として今後どのように対応していくのかを

機にかけてほしいです。 

 西粟倉のどこにいてもPCが使えるような環境を作ってください 

 「生きるを楽しむ」はあたりまえのことです。 

 福祉の世話になりながら、家族福祉の行き届いた世話で毎日の生活は満足しています。この村で今の生

活ができれば最高です。 

 案内係の人がいてほしい 

 高校が遠いので苦労をしたので、子供達にはせめて高校まで自宅から自力で通えるところに住んでもら

いたいと思ってしまいます。車の運転ができなくなったら、買い物など車がなくても生活できるところに

移住したい。 

 コンビニを作ってほしい 

 新しくできたあわくら会館について、役場と図書館、会議室イベント会場を一体化したことにより村民が

出入りしやすくなった。気軽にいつも誰でも利用することが可能になり大変良かったと思います。 

 倫理ある行政をめざす 

 役場の人たちは自分が不利になればいったことでも言ってないことになる。自身の保身しか頭にないの

か。課長クラスになれば上級国民になったかのように人を見下して話をしてくる。特に自分が責任を取る

くらいの覚悟がないので、話をしてもうわべだけだというのがよくわかる。役場のほとんどの職員が税金

の無駄遣いに思える。言葉は悪いがバカばっかりに見える。 

 幼児の育ち場を幼稚園・保育園を一つにした０～６歳の子供たちが一緒に育つこども園にしてほしい。 

 アンケートは必要だと思いますが、あまりにも個人が特定できてしまう内容で、本音を答えにくい。 
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==関係人口アンケート＝＝ 

問：西粟倉村との関わりについて 

①ここ 1年間の西粟倉村への来村頻度はどれくらいですか。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

 

②あなたは村に来るとき、どのような交通手段を使っていますか。（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=108) 

 

  

月に10回以上 6.5%

月に数回 9.3%

月に1回程度 7.4%

年に数回

17.6%

年に１回程度 11.1%数年に１回 5.6%

不定期、決

まっていな

い 42.6%

61.1

11.1

18.5

0.9

3.7

4.6

0.0

1.9

19.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車

レンタカー

鉄道（JR・智頭急行）

タクシー

飛行機

高速バス

自転車

その他（具体的に）

これまで村に来たことがない
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③あなたは村に来たあと、村内でどのような移動手段を使っていますか。（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=87) 

 

 

④あなたは、西粟倉に来るとき、誰と来ることが多いですか（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=87) 

 

  

71.3

14.9

8.0

3.4

2.3

24.1

10.3

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車

レンタカー

鉄道（智頭急行）

タクシー

自転車

徒歩

村の人や宿などの送迎

その他（具体的に）

49.4

13.8

0.0

18.4

4.6

12.6

40.2

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族と

友人や先輩後輩と

先生と

仕事の仲間と

視察の仲間と

趣味・学び・興味関心のあう仲間と

一人で

その他（具体的に）
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⑤西粟倉村との関わりのきっかけについてお答えください。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

 

その他（主な回答）： 

web講演会 

斎藤幸平氏の講演 

書籍「ローカルベンチャー」を読んで、西粟倉／エーゼロの取り組みに興味・憧れを持ったのがキッカケ 

森に関わる取り組みに興味がある 

生まれてはじめて浸かったのがあわくら温泉だった、 

積極的に地域再生に取組まれているから。 

大学でレポートに取り上げた 

別ルートで知り合った方が西粟倉で働いていたから 

別荘がある 

村の人のお話しをきいて 

 

  

6.5

22.2

11.1

13.0

25.9

33.3

9.3

36.1

3.7

10.2

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

かつて住んでいた、職場に通っていたことがある

仕事の関係で訪れた

親族が住んでいる、住んでいた

友人・知人が住んでいる、住んでいた

観光の関係で訪れた

地域に対して憧れ、関心を持った

地域の特産品の購入を通じて興味がわいた

インターネットやメディアで得た情報に興味がわいた

ふるさと納税で興味がわいた

その他

特になし
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⑥ここ 1年間での西粟倉村で過ごされる際の関わり方を教えて下さい。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

その他（主な回答）： 

村内企業スタッフの訪問、グローカルの展開の仕方の検討、温泉、子ども図書館で過ごす、変化の様子を確

認する 

 

29.6

22.2

13.0

4.6

2.8

0.9

19.4

26.9

0.9

3.7

0.9

7.4

22.2

6.5

6.5

0.0

13.9

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西粟倉ならではの飲食や買い物

自分の趣味や地域の環境を楽しむ活動

本業として普段行っている業務や仕事（テレワークなど）

地域に新たな仕事（産業）を創出する活動への参加（ローカル

ベンチャーなど）

地元の企業・事業所での労働

農林業での労働

視察・セミナーへの参加

観光での立ち寄り

地区の祭りへの参加

西粟倉の体験プログラムへの参加

地区の共助活動への参加

教養・学習の場への参加

西粟倉の人との交流・コミュニケーションを楽しむ、人脈をつ

くる

特に何もしないで過ごす

墓参り、家族・親族等の世話

同窓会

その他

無回答
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⑦関わりを継続している理由は何ですか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

その他： 

へき地離島に住んでいるため、いろいろ参考にしている 

 

  

35.2

10.2

5.6

8.3

25.9

51.9

50.0

6.5

3.7

16.7

17.6

6.5

10.2

4.6

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

楽しい、リフレッシュできる

生きがいを感じる、自分らしさや成長などが実現できる

西粟倉の人が喜んでいる

家族が喜んでいる

いろんな人との出会いやつながりがある

村のビジョンに共感できる

村の取り組みを応援したくなる

人との出会いとつながりをサポートしてくれる人がいる

収入源となっている

仕事や活動に良い影響を与えてくれる

西粟倉の良い変化が感じられる

所属組織として取り組んでいる

家族の事情や地域との関係性がある

その他

なんとなく
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⑧西粟倉との関わりをどのように深めていきたいと思いますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

 

⑨西粟倉村を移住先としてどのように考えていますか。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

  

41.7

36.1

19.4

30.6

25.9

2.8

8.3

21.3

4.6

1.9

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域の人とのコミュニケーションを深めたい

より多くの人とのつながりを持ちたい

いろんな分野の活動に参加したい

西粟倉のためになることにチャレンジしたい

西粟倉で趣味やライフワークを充実させたい

概ね5年以内の移住や就労を考えたい

いつかは移住や就労を考えたい

現状維持（今以上の関係性は求めていない）

その他（具体的に）

今後、関係性は続けにくい、続かない

無回答

移住したい地域

である 14.8%

どちらかといえば移

住したい地域である

60.2%

どちらかといえば移

住したくない地域で

ある 19.4%

移住したくない地域

である 5.6%
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⑩西粟倉のニュースや自分の近所に関する情報源として定期的に読んだり聞いたりチェックしたりしている

もの（家でなくてもよい）を、次の中からすべて選んでください。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

その他：西粟倉村の人が時々地域のチラシを送ってくださる 

  

11.1

17.6

0.9

3.7

7.4

3.7

18.5

3.7

47.2

33.3

1.9

1.9

0.0

3.7

0.9

2.8

0.9

18.5

22.2

6.5

0.0

75.0

2.8

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

山陽新聞（インターネット版「さんデジ」含む）

全国紙（朝日・毎日・読売・日経・聖教など）

スポーツ新聞

JAKEN（県北情報誌）

タウン情報おかやま

オセラ

広報にしあわくら

広報の折り込みチラシ

西粟倉村のホームページ

西粟倉村のFacebookページ

西粟倉村の文字放送

役場からの放送（午後８時）

地区の放送

あわくら会館に掲出されているポスター

学校や園からのお知らせ

新聞に入ってくる折り込みチラシ

家のポストに入っているチラシ

ヤフーニュース等のWEBのニュース

友人・知人から流れてくるSNSの情報

地元の企業・団体からのＳＮＳの情報

Yahoo!防災速報から流れてくる通知

西粟倉アプリ村民票

その他（具体的に）

地域の情報は読んだりチェックしたりしない



40 

 

⑪あなたは次に挙げるインターネットのサービスを利用していますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

 

  

 

  

93.5

73.1

60.2

79.6

53.7

0.9

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

LINE（ライン）

Facebook（フェイスブック）

Instagram(インスタグラム)

Youtube(ユーチューブ)

Twitter（ツイッター）

ここに挙げたものは使っていない

無回答
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問．西粟倉村の魅力や将来の村づくりについて 

①村の魅力は何だと思いますか（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

その他：つながりのある村づくり、気候変動対策、エネルギーの地産地消に対する取り組みが素晴らしい 

  

51.9

50.9

42.6

25.9

30.6

11.1

45.4

27.8

27.8

35.2

49.1

8.3

8.3

4.6

11.1

5.6

43.5

34.3

29.6

15.7

17.6

42.6

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

先祖から引き継いできた豊かな森林

空気が美味しい

きれいな水が飲める

お米が美味しい

新鮮な野菜が食べられる

住環境が充実している

のんびりとした時間が流れている

地域としての一体感を感じる

お互いに助け合う互助の精神がある

人と人との温かいつながりがある

風景・景色がきれい

上下水道網が充実している

光ファイバー網が充実している

５G回線が届いている

除雪がしっかりしている

地域のお祭りが盛んである

温泉がある

道の駅がある

高速道路のインターチェンジがある

鉄道の駅がある

地域おこし協力隊制度が充実している

ローカルベンチャーの発祥の地である

その他（具体的に）
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②(1)今後、村が力を入れていくべきことは何だと思いますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

その他：デジタル化推進、ワーケーション、移住希望者、移住者の支援、子供が安心して楽しめるスキー場の

存続、自然環境の維持、コミュニュテイの活性化、宿泊施設、図書館の充実、村内通貨、生産したものの流通 

村内での結婚相談や独身者同士の交流会 

63.9

63.9

8.3

36.1

40.7

36.1

27.8

41.7

27.8

18.5

3.7

15.7

13.0

19.4

21.3

22.2

20.4

12.0

7.4

9.3

16.7

18.5

28.7

25.9

43.5

15.7

10.2

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境の保全

山林の管理・保全

上下水道の整備

インターネットなど情報基盤の充実

脱炭素もしくは再生可能エネルギーへの取り組

み

農業の振興

伝統的な産業の支援・復活

新しい産業おこしや起業の支援

乗合バスの巡回など移動手段の充実

買い物支援の充実

道路網の整備

村営住宅の提供や改修

公園やスポーツ施設の整備

学校教育の充実

保健・医療施設や救急医療体制の充実

児童福祉や子育て支援の充実

高齢者福祉サービスの向上

独居高齢者の見回りの強化

道路の除排雪の強化

雪下ろしや敷地周りの雪処理の強化

防災対策の強化

集落活動への支援の充実

Uターンの促進

Iターンの促進

村の資源を活かした観光・交流活動の促進

行政情報の見える化の向上

その他（具体的に）

無回答
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 (2) 先ほどお答えいただいたもののうち、今後、村が最も力を入れていくべきことは何だと思いますか。

（１つにチェック） 

(n=107) 

 

 

  

自然環境の

保全 16.8%

山林の管理・保

全 14.0%

インターネット

など情報基盤の

充実 0.9%

脱炭素もしくは再生

可能エネルギーへの

取り組み 5.6%

農業の振興 1.9%

伝統的な産業の支

援・復活 1.9%

新しい産業おこしや

起業の支援 11.2%

乗合バ

スの巡

回など

移動手

段の充

実 3.7%

買い物支援

の充実 0.9%村営住宅の提供や改

修 3.7%

公園やス

ポーツ施設

の整備 0.9%

学校教育の

充実 6.5%保健・医療施設

や救急医療体制

の充実 4.7%

高齢者福祉

サービスの

向上 0.9%

独居高

齢者の

見回り

の強化

0.9%

道路の除排雪の

強化 0.9%

防災対策の強化

1.9%

集落活動への支援の

充実 1.9%

Uターンの促

進 1.9%

Iターンの促

進 2.8%

村の資源を活かした

観光・交流活動の促

進 8.4% その他（具体的に）

3.7%
無回答 3.7%
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③この数年間の取り組みについて、どの程度ご存じですか。（それぞれ１つにチェック） 

 

 

④西粟倉村では、2030 年に向かって「生きるを楽しむ」をキャッチコピーに、一人ひとりの人生にフォーカ

スした取組を進めています。このキャッチコピーについて、あなたの共感度について教えてください。（１つに

チェック） 

(n=108) 

 
  

54.6

42.6

27.8

50.0

88.9

32.4

15.7

11.1

14.8

5.6

40.7

34.3

40.7

50.9

41.7

9.3

31.5

35.2

22.2

34.3

10.2

21.3

11.1

16.7

20.4

7.4

0.9

35.2

48.1

64.8

50.0

83.3

37.0

0.9

0.9

0.9

0.9

0.9

1.9

0.9

0.9

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

百年の森林構想の取り組み

環境モデル都市の取り組み（木質バイオマス循環事業・小水力

発電事業など）

SDGs未来都市の取り組み

ローカルベンチャー育成の取り組み

西粟倉村アプリ村民票

あわポ（あわくらポイントサービス）

一般財団法人西粟倉むらまるごと研究所

一般社団法人Neｓｔ（ネスト）

百森留学

65歳以上の「介護保険料」が下がった

あわくら会館が新設された（庁舎、生涯学習施設・図書館）

内容も知っている 聞いたことがある 知らない 無回答

共感してい

る 56.5%

やや共感し

ている

37.0%

あまり共感していな

い 4.6%

全く共感していない

1.9%
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[Q24]⑤西粟倉村に貢献したいと思いますか。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

 

問.  あなたの幸福感や暮らしの満足度について 

①あなたは現在どの程度幸せですか。とても幸せを１０点、とても不幸せを０点とすると何点ぐらいになると

思いますか。（点数にチェック） 

(n=108) 

 

  

思う 38.0%

やや思う

50.9%

あまり思わ

ない 5.6%

全く思わない 0.9%

無回答 4.6%

１０点 7.4%

９点

9.3%

８点 37.0%

７点 15.7%

６点 10.2%

５点 13.0%

４点 2.8%

３点 2.8%

０点 0.9% 無回答 0.9%
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②あなたが幸福感を判断する際に重視をした点は何ですか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

 

③あなたは全体として現在の生活にどの程度満足していますか。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

  

56.5

50.0

75.9

63.0

60.2

45.4

59.3

46.3

29.6

36.1

2.8

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家計の状況（所得や消費）

就業の状況（仕事の有無や安定）

健康状況

自由な時間や充実した余暇

仕事のやりがい

社会貢献

家族関係

友人関係

職場の人間関係

地域コミュニティとの関係

その他（具体的に）

無回答

満足し

ている

19.4%

まあ満足している

63.9%

やや不満で

ある 13.9%

不満である 2.8%



47 

 

④あなたは、日頃の生活の中で、どの程度充実感を感じていますか。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

 

⑤あなたは、日頃の生活の中で、休んだり、好きなことをしたりする時間のゆとりがありますか。それとも、

仕事や家事、学業などに精一杯で時間のゆとりがありませんか。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

  

十分感じて

いる 18.5%

まあ感じている

62.0%

あまり感じてい

ない 16.7%

ほとんど感じて

いない 0.9% 無回答 1.9%

かなりゆとりがある

11.1%

ある程度ゆとり

がある 56.5%

あまりゆと

りがない

25.9%

ほとんどゆとりがな

い 6.5%



48 

 

問．あなたご自身のことについて 

①あなたの性別を教えてください。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

 

[Q2]②あなたの年齢を教えてください。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

  

男性 64.8%

女性 34.3%

あてはまるものはな

い 0.9%

25～29歳 0.9%

30～34歳 3.7%

35～39歳 6.5%

40～44歳 9.3%

45～49歳

11.1%

50～54歳

15.7%
55～59歳

20.4%

60～64歳

17.6%

65～69歳 11.1%

70～74歳 3.7%



49 

 

[Q3]③あなたの就業（働き方）状況を教えてください。複数の仕事をしている場合は、最も長い期間のもの

を選んでください。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

 

[Q4]④あなたは結婚していますか。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

  

社員とし

て、フルタ

イムで働い

ている。

57.4%
パート・アルバイト

等日時を決めて短時

間で働いている。

11.1%

自営業・自由業・業

務委託・有償ボラン

ティアなどとして仕

事に応じて働いてい

る。（自営の農家や

猟師も含みます）

26.9%

働いていない・学校

に通っていない

4.6%

未婚 13.9%

既婚 79.6%

別離・死別 4.6%
答えたくない 1.9%



50 

 

[Q5]⑤あなたはどのような世帯構成ですか。（１つにチェック） 

(n=108) 

 

 

[Q6]⑥あなたの家に次にあてはまる人はいますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=46) 

 

  

一人暮らし

16.7%

夫婦だけの世帯

37.0%

親子２世代世帯

38.0%

親子孫３世代世

帯 4.6%

その他(具体的に）

3.7%

10.9

23.9

17.4

60.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

未就学児がいる

小学生がいる

中学生がいる

無回答



51 

 

[Q7]⑦あなたには、今、悩みや不安はありますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=108) 

 

 

 

ご意見：ご要望等 

あわくら荘が閉館して残念です。手頃な料金で快適な温泉、暖かい接客に加えて美味しい料理などなど、素

朴さがとても居心地のよい宿でした。ぜひまた宿を作ってください。村をゆっくり楽しみたいので長期滞在

もできるような！♪ 

お試し移住制度などがあれば試してみたい。 

せっかく広い土地があるのでドローン飛行練習ができる場所が廉価であればなぁと行く度に妄想してます。 

官民一体となった活動を応援したい。 

結婚相談所の開設と村内外から。男女（年齢制限無し）の独身者の出会いと交流会のイベントをして欲しい。 

現在、人学年の生徒数が少ない地域の教育に関心があります。教員自体が主体的に生徒一人ひとりをきち

んとみれるようにしていくことや、地域の大人と対等に話せる子供たちを輩出できるむらになれると、次世

代で活躍する人材を生み出す村となりたい 

47.2

40.7

43.5

42.6

23.1

29.6

18.5

27.8

35.2

13.9

13.0

13.9

9.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分の健康について

家族の健康について

老後の生活設計について

収入や資産の見通しについて

地震や台風などの災害について

家族の生活（進学、就職、結婚等）について

自分の生活（進学、就職、結婚等）について

老後に介護が必要になった場合の住まいについて

家族の介護について

近隣や地域との関係について

家族や親族間の人間関係について

お墓について

上に挙げるような悩みや不安はない



52 

 

国内の木材不足を改善してほしい 

昨年、はじめて西粟倉村を訪れました。のどかな自然、いきいきとした若い世代の方々と接して、他の中山間

地域との違いを感じました。さまざまなチャレンジ応援していますし、関わっていきたいなと思います。 

人生 100 年、幸せの瞬間を生きる。愛を生きる。今、ここで、幸せを感じながら生きるコミュニュテイ、地域

づくりをしたいところです！ 

西粟倉らしさをずっと大切にしてください。オンラインで参加できるイベントがあればうれしいです。 

村のデジタル化推進に寄与できれば幸い 

他県民にも買い物支援があればありがたい。 

大型スーパー等の誘致。充実した食料品は、佐用か鳥取など少し遠い場所でしか買えないのが不便。 

地域に貢献出来る仕事を増やしたい。 

職場の人の実家がある西粟倉村の情報を その方のお兄さんが YouTube で配信されているので西粟倉

村が大好きです 

役場職員の取り組む姿勢に感心します。合併をしないと決めた事をしっかり受け止めた村の覚悟を職員にも

感じます。 
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==小中学生アンケート＝＝ 

問．村について感じることを教えてください。（それぞれ横で１つにチェック） 

 

 

  

90.6

93.8

34.4

65.6

65.6

81.3

15.6

75.0

3.1

50.0

43.8

9.4

6.3

46.9

25.0

31.3

15.6

53.1

21.9

21.9

46.9

34.4

18.8

9.4

3.1

3.1

31.3

3.1

75.0

3.1

21.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然が豊か

森林を大切にしている

ごみが落ちていない

安全な道路・歩道がある

地域の人が助け合っている

地域の人が子どもに親切

外遊びする場所が多い

事件や事故が少ない

欲しいものは村で買える

村全体が明るい感じがする

やってみたいことに挑戦できる

そう思う ふつうだと思う そう思わない



54 

 

問．村内で、あなたがしたいこと、していることについて 

① この１年間あなたがしたことを教えてください。（それぞれ横で１つにチェック） 

 

 

 

65.6

6.3

15.6

21.9

15.6

15.6

25.0

25.0

28.1

12.5

21.9

12.5

34.4

25.0

46.9

37.5

56.3

40.6

43.8

43.8

21.9

34.4

18.8

15.6

37.5

9.4

21.9

12.5

37.5

31.3

31.3

12.5

31.3

37.5

18.8

15.6

28.1

28.1

25.0

31.3

12.5

15.6

34.4

31.3

6.3

31.3

9.4

12.5

3.1

12.5

34.4

9.4

40.6

59.4

6.3

78.1

62.5

40.6

3.1

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域の人へのあいさつ

地域の昔話を聞く

野菜や料理のおすそ分け

地域の課題について誰かと話す

新しいことを始める

川や森で遊ぶ

地域の活動の応援

西粟倉以外の場所から村へ就職（しゅうしょく）や移住してき

た人との交流

外国人との交流

家族以外の75歳以上の人との交流

寄付や募金をした

お年寄りの見守り送り迎え

下級生の見守りや勉強を教えること

空き家や空き地の手入れ

観光客・訪問客の案内

野生の生き物やそのすみかの保護

よくした 時々した あまりしなかった 全くしなかった 無回答



55 

 

②-1 地域の行事や祭りにはどれぐらい参加していますか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
 

 

問．あなたの学習状況について 

①図書館をどれぐらい利用していますか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 

いつも参加

25.0%

ときどき参加

68.8%

あまり参加していな

い 3.1%

無回答 3.1%

週に４～５日 6.3%

週に２～３日 9.4%

週に１日程度

21.9%

月に２～３日 28.1%

月に１日程度

15.6%

年に数日

15.6%

無回答 3.1%
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③家庭教師や学習塾、通信教育等の学校外での学習活動について教えてください。 

家庭教師や塾、通信教育等を利用していますか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
 

④（利用している人に）どこに行っていますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=8) 

 

  

利用している

25.0%

利用していない

68.8%

無回答 6.3%

62.5

37.5

12.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西粟倉村内

インターネットで

通信教育

村外（具体的に）
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⑥（利用している人に）どの程度通っていますか。（１つにチェック） 

(n=8) 

 
 

問．西粟倉のことが好きですか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
  

毎日 25.0%

週に２～３日 50.0%

週に１日程度 12.5%

月１日

程度

12.5%

好き 87.5%

好きではない 9.4% 無回答 3.1%
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問．西粟倉村の魅力や将来の村づくりについて 

①村の良いところや自慢できるところは何だと思いますか、あなたの考えに当てはまるものすべてにチェッ

クしてください。（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=32) 

 

  

75.0

81.3

81.3

53.1

56.3

28.1

46.9

34.4

37.5

56.3

87.5

25.0

18.8

15.6

50.0

40.6

71.9

43.8

37.5

34.4

15.6

15.6

46.9

6.3

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

先祖から引き継いできた豊かな森林

空気が美味しい

きれいな水が飲める

お米が美味しい

新鮮な野菜が食べられる

住環境が充実している

のんびりとした時間が流れている

地域としての一体感を感じる

お互いに助け合う互助の精神がある

人と人との温かいつながりがある

風景・景色がきれい

上下水道網が充実している

光ファイバー網が充実している

５G回線が届いている

除雪がしっかりしている

地域のお祭りが盛んである

温泉がある

道の駅がある

高速道路のインターチェンジがある

鉄道の駅がある

地域おこし協力隊制度が充実している

ローカルベンチャーの発祥の地である

やってみたいこができる

その他(具体的に）

無回答



59 

 

②村の住みやすさについて教えてください。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
 

  

住みやすい

56.3%

どちらかと言え

ば住みやすい

31.3%

どちらともいえ

ない 9.4%

どちらかと言えば住

みにくい 3.1%



60 

 

③どのような村になってほしいですか。あなたの考えに当てはまるものすべてにチェックをつけてください。

（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=32) 

 

 

  

81.3

93.8

75.0

78.1

53.1

59.4

46.9

65.6

75.0

68.8

50.0

65.6

21.9

93.8

37.5

28.1

31.3

43.8

65.6

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「百年の森林」を大切にする

きれいな水や川を大切にする

地域の人が助け合い仲良くする

お祭りなど地域の行事を大切にする

大きなスーパーマーケットがある

働く場所がたくさんある

観光客が今よりたくさん来るようになる

子どもたちがたくさんいる

病気になっても安心して暮らせる

高齢になっても住み慣れた家で暮らし続けられる

外で遊べる公園がたくさんある

村の木でできた家がたくさんある

大きなホテルが建っている

交通事故や事件が少ない

電車やバスであちこちにいける

自動運転の車が走っている

テレビやYoutubeで有名になっている

電気やエネルギーが村内で自給できるようになっている

やってみたいことが実現できる

その他（具体的に）



61 

 

④あなたは将来（25歳ぐらいにの大人になったとき）、どこに暮らしていたいですか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 

 

⑤西粟倉村では、2030年に向かって「生きるを楽しむ」をキャッチコピーに、一人ひとりの人生に注目した

取り組みを進めています。このキャッチコピーに yついてあなたはどのように思いますか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 

  

西粟倉村

21.9%

関西（大阪や神戸・

京都） 9.4%

東京 3.1%

その他（具体的に）

3.1%

今はわからな

い 62.5%

とても気に

いっている

21.9%

気にいっている

50.0%

あまり気にいってい

ない 3.1%

わからない

25.0%
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⑥将来、西粟倉村の役に立ちたいと思いますか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
 

⑦あなたは現在どの程度幸せですか。とても幸せを１０点、とても不幸せを０点とすると何点ぐらいになると

思いますか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
  

思う 40.6%

やや思う 46.9%

あまり思わない

12.5%

１０点 28.1%

９点 15.6%

８点 18.8%

７点

9.4%

６点 9.4%

５点

12.5%

無回答 6.3%



63 

 

⑧あなたは全体として現在の生活にどの程度満足していますか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
 

問．あなたのことについて 

①あなたの性別を教えてください。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
  

満足し

ている

15.6%
まあ満足してい

る 12.5%

やや不満であ

る 3.1%

無回答 68.8%

男性 37.5%

女性 56.3%

回答しない 3.1%

無回答 3.1%



64 

 

②あなたの学年を教えてください。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
 

③あなたに兄弟姉妹はいますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=32) 

 

  

小学５年生

18.8%

小学６年生

34.4%中学１年生

15.6%

中学２年生 6.3%

中学３年生

25.0%

28.1

34.4

25.0

31.3

9.4

9.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

兄がいる

弟がいる

姉がいる

妹がいる

いない

無回答



65 

 

④現在住んでいる地域はどこですか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
 

⑤西粟倉村にはいつから住んでいますか。（１つにチェック） 

(n=32) 

 
 

大茅

9.4%

坂根 3.1%

猪之部 9.4%

塩谷 3.1%

谷口 9.4%

影石 6.3%
別府 25.0%

中土居 25.0%

筏津 3.1% 無回答 6.3%

生まれたときか

ら 62.5%

幼稚園

や保育

園のと

きから

21.9%

小学生のと

きから 9.4%

無回答 6.3%


